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Të dashur lexues,

Kjo është seria e katërt e buletineve mjedisore të eko-klubeve të shkollave

të mesme nga Rajoni i Jugut (komuna e Prizrenit, Mamushës, Rahovecit

dhe Malishevës). Ky është buletini i parë informativ, i cili do të përmbajë
mesazhe, intervista, ese, punime fotografi dhe shkrime të ndryshme mbi

mjedisin dhe ndryshimet klimatike dhe njoftime mbi punën që po zhvillohet

në këto tema nga eko-klubi i Shkollës së Mesme të Lartë "Lorenc Antoni"

dhe OJQ EC Ma Ndryshe në kuadër të projektit “ECO School”.

Ky projekt do t’i njohë me konceptin “Eko Shkolla” 12 shkollat e rajonit të
Jugut (komuna e Prizrenit, Mamushës, Rahovecit dhe Malishevës), përmes

pilotimit të formave dhe metodologjisë për mbrojtjen e mjedisit me

pjesëmarrje të gjerë të nxënësve dhe mësimdhënësve.

Në kuadër të projektit ofrohet një model dhe metodologji që përdoret

gjerësisht në vendet e zhvilluara, e cila po zgjerohet me shpejtësi edhe në
vendet në zhvillim. Përvojat botërore tregojnë se shkolla ekologjike është
një fenomen në rritje, e cila nxit të rinjtë të angazhohen në mjedisin e tyre

duke u dhënë atyre mundësinë për ta mbrojtur atë në mënyre aktive.

Projekti po ashtu do të kontribuojë në Strategjinë e Mjedisit dhe Planin e

Veprimit në Mjedis të Kosovës, duke rekomanduar zhvillimin e programeve

për edukimin mjedisor në të gjitha nivelet (shkolla dhe universitete).



22 Maji është Dita Ndërkombëtare e Biodiversitetit, ndërsa

viti 2010 nga Kombet e Bashkuara është shpallur si viti

ndërkombëtar i biodiversitetit. Kam përshtypjen se opinionit i

mungojnë informatat për rëndësinë e biodiversitetit, rreziqet

që po i kanosen dhe masat mbrojtëse që duhet të merren për

ruajtjen e tij. Prandaj qëllimi i këtij artikulli është që
shkurtimisht me disa të dhëna të njihet opinioni për këtë vlerë
të pakrahasueshme të natyrës.

Biodiversiteti nënkupton larminë e gjeneve, të llojeve dhe të
ekosistemeve në planetin tonë. Biodiversiteti është vlera më
e lartë e natyrës, është baza e jetës tonë dhe themeli i

zhvillimit të qëndrueshëm. Biodiversiteti është rezultat i

evoluimit të jetës në Tokë gjatë miliarda vjetësh. Në plantën

tonë, llogaritet se jetojnë rreth 13 milionë lloje të bimëve,

kafshëve dhe mikroorganizmave, prej të cilave vetëm 1.75

milion janë të emërtuara dhe të përshkruara. Vlera e

ekosistemeve nuk është vetëm ekzistenca-bazë për jetën e

bimëve dhe kafshëve, por edhe për ne njerëzit. Shërbimet e

vlerave të ekosistemeve të cilat nga natyra janë “falas”, janë
esenciale për shëndetin tonë, sigurinë tonë ushqimore dhe

shëndetësore dhe prosperitetin tonë. 

CILA ËSHTË RËNDËSIA E
BIODIVERSITETIT?

HTTPS://WWW.BOTASOT.INFO/OPINIONE/62157/GIP01YY/



CILA ËSHTË RËNDËSIA E
BIODIVERSITETIT?

Hapësira e Kosovës edhe pse përfshinë një sipërfaqe të
vogël të Ballkanit (rreth 2.4%), krahasuar me vendet e tjera

të Ballkanit dhe të Evropës, dallohet me resurse të shumta

natyrore, pra edhe me vlera të larta të biodiversitetit. Kosova

është shtëpia e rreth 2,500 llojeve të bimëve lulore, 210 lloje

të egra të kurrizorëve, 200 lloje të fluturave, 104 lloje

kërpudhash etj. Ajo që biodiversitetin e Kosovës e bënë
interesant dhe të rëndësishëm është prania e një numri të
madh të llojeve endemike dhe relikte. Por fatkeqësisht

biodiversiteti i Kosovës, këta dy dhjetëvjeçarët e fundit, për

arsye të ndryshme është dhe më i rrezikuari në Ballkan dhe

Evropë.

Biodiversiteti në rrezik! - Çdo lloj i cili vdes dhe shkon nga

bota jonë, është i pakthyeshëm, një burim natyror më pak.

Biodiversiteti natyror nuk ka qenë kurrë më i atakuar se sa në
dhjetëvjeçarët e fundit që lidhet me shumë faktorë:

shumëfishimi i njerëzimit brenda një kohe të shkurtër, tej-

eksploatimi i resurseve, ndotja e madhe etj. Humbjet e

diversitetit biologjik janë drastike dhe fatkeqësisht

shkatërrimet e ekosistemeve janë në rritje permanente.

Njerëzit me ose pavetëdije janë duke bërë zhdukjen në
masën më të madhe të biodiversitetit në historinë e Tokës. 

HTTPS://WWW.BOTASOT.INFO/OPINIONE/62157/GIP01YY/



Në mbarë botën tashmë janë më shumë se 60% e

ekosistemeve me rrezikshmëri të përhershme dhe një
parashikim të numrit prej 15,600 llojeve që kërcënohen të
zhduken. Në të gjithë botën si pasojë e veprimtarisë së
faktorit njeri, çdo ditë zhduken lloje kafshësh dhe bimësh .

Rezultatet e raportit të një studimi Evropian, më 2008 tregon

se në 300 vitet e fundit, në botë sipërfaqja e përgjithshme

pyjore është tkurrur me 40%. Llogaritet se në çdo minutë
zhduken rreth 20 hektar pyje. Në 25 vende të botës, pyjet

janë zhdukur tashmë plotësisht. Prerja e një bime masa

drunore e të cilit do të kushtonte rreth 500 euro është një
humbje e madhe pasi që gjatë jetës së tij ky dru do të
gjeneroj deri 1,900,000 euro përmes vlerave ekologjike siç
janë: prodhimi i oksigjenit, pastrimi i ajrit, riciklimi i ujit,

fertilizimi i tokës, kontrolli i erozionit, sigurimi i habitateve për

botën e egër, zbutjen e efekteve toksike të gazeve, etj. Në
botë që nga viti 1900 rreth gjysma e të gjitha kënetave janë
të humbura.

CILA ËSHTË RËNDËSIA E
BIODIVERSITETIT?
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AKTIVITETET E EKO-KLUBIT:

EKO KLUBET MËSOJNË PËR NDRYSHIMET
KLIMATIKE DHE PËR FORMAT E AVOKIMIT

MJEDISOR



AKTIVITETET E EKO-
KLUBIT:

EC-I ME EKO-KLUBET SHËNOI
DITËN BOTËRORE TË MJEDISIT

Në këtë aktivitet kanë marrë
pjesë 12 Eko-Klubet e

Shkollave të Mesme të Rajonit

të Jugut ( nga komunat Prizren,

Rahovec, Malishevë dhe

Mamushë).

Shfaqja e filmit është pasuar

me diskutim në mes anëtarëve

të Eko-Klubeve mbi çështjet

mjedisore dhe urgjencën për

veprim lidhur me ndryshimet

klimatike, tema këto të trajtuara

edhe në dokumentar.

Gjatë këtij aktiviteti të rinjtë janë
ndërgjegjësuar për

domosdoshmërinë e një
reagimi të shpejtë sikurse edhe

për rëndësinë e pjesëmarrjes

së të rinjve në proceset

avokuese për të adresuar

ndryshimet klimatike dhe

mbrojtjen e mjedisit, si çështje

të rëndësishnme për të
ardhmen e planetit dhe brezave

të ardhshëm.



Gjatë këtyre vizitave, nxënësit janë
njoftuar me mënyrën e menaxhimit të
këtij impianti, por edhe trajtimin e

ujërave të ndotura duke përfshirë
proceset e filtrimit dhe pastrimit të ujit

të ndotur, teknologjitë e përdorura

për trajtimin e ujërave dhe rëndësinë
e mbrojtjes së burimeve ujore. Ata

gjithashtu u informuan për kapacitetin

e impiantit në Prizren, sasinë e ujit që
trajtohet çdo ditë, dhe llojet e

ndotësve që largohen gjatë procesit

të trajtimit.

Vizitat kanë përfshirë edhe diskutime

mbi ndikimin mjedisor dhe

shëndetësor të trajtimit të duhur të
ujërave të ndotura, si dhe rolin që ka

komuniteti në mbrojtjen dhe

menaxhimin e qëndrueshëm të
ujërave.

EKO KLUBET VIZITOJNË
IMPIANTIN PËR TRAJTIMIN E

UJËRAVE TË NDOTURA NË
PRIZREN



EC Ma Ndryshe ka publikuar

planet e veprimit mjedisor për 12

shkollat e mesme të larta të
Rajonit të Jugut. Këto plane janë
hartuar në bashkëpunim me

profesorët dhe anëtarët e Eko-

klubeve gjatë një serie të
punëtorive të realizuara.

Gjatë këtyre punëtorive nxënësit

kanë pasur mundësinë të
diskutojnë dhe të identifikojnë
problemet ekzistuese në shkollë
dhe komunitet dhe kanë treguar

aktivitetet që i realizojnë dhe që do

të donin ti realizonin për ti zgjidhur

problemet që ndërlidhen me

mjedisin dhe ndryshimet klimatike.

Këto plane janë të rëndësishme

për ti edukuar nxënësit rreth

rëndësisë së mbrojtjes së mjedisit

dhe për të krijuar një kulturë të
qëndrueshme brenda komunitetit

të shkollës. Ato do t'u shërbejnë
shkollave si udhërrëfyes për

realizimin e aktiviteteve të
ardhshme, duke inkurajuar

pjesëmarrjen aktive dhe

ndërgjegjësimin e nxënësve për

çështjet mjedisore dhe ndryshimet

klimatike.

PLANET E VEPRIMIT MJEDISOR PËR 12
SHKOLLAT E MESME TË RAJONIT TË JUGUT



Eko klubi i shkollës së muzikës

“Lorenc Antoni” në Prizren ka

realizuar projektin mjedisor. Me

anë të këtij projekti nxënësit kanë
rritur hapësirën e gjelbër në
shkollën e tyre duke mbjellur

drunjë dhe bimë shumëvjeçare,

kanë ndikuar ne efiçiencën e

shkollës duke vendosur panele

solare dhe kanë vendosur

myshqe te gjalla në hapsirat

mbrenda objektit për te pasuruar

objektin më shumë me ajër të
pastër dhe të gjelbërt. Qëllim i

këtij projekti përveç tjerash ishte

edhe aktivizimi mjedisor i

nxënësve, të cilët gjatë aktivitetit

ndihmuan në procesin e mbjelljes

së drunjëve dhe kanë pastruar

hapësirën përreth shkollës, duke i

bërë kështu të ndjehen përgjegjës

për intervenimin e realizuar.

REALIZIMI I PROJEKTIT MJEDISOR



EKO Klubi “Lorenc Antoni” 
Rr. Marin Barleti, Prizren, Kosovë

Autor dhe botues: EC Ma Ndryshe

Rr. Fehmi Lladrovci Nr.94, Prizren & Rr. Xhemajl Mustafa 9/1 LL-4 Nr.7,

Prishtinë
www.ecmandryshe.org 

info@ecmandryshe.org 

029 222 771 & 038 224 967

Ky buletin u realizua në kuadër të projektit “Ndikimi i Rinisë në Mjedis” -

YENI, i cili bashkëfinancohet nga Agjencia Zvicerane për Bashkëpunim

dhe Zhvillim, Caritas-i Zviceran, Ministria e Zhvillimit Rajonal dhe

implementohet nga OJQ EC Ma Ndryshe përmes projektit “ECO

Schools”.

http://www.ecmandryshe.org/
mailto:info@ecmandryshe.org

